

Содержание:

ВВЕДЕНИЕ

На дворе XXI век. О крепостном праве мы знаем только из документальных фильмов и учебников по истории. Никакого рабовладельческого строя. Вершину человеческих отношений занимает равноправие, ярким примером которого является возможность создания юридического лица.

А что же это за термин – юридическое лицо? Когда на первом курсе, ещё в колледже нам задали этот вопрос, 80% группы ответило, что юридические лица, это судьи, адвокаты, прокуроры, нотариусы и так далее. Одним словом, люди с юридическим образованием. Каково же было удивление всех тех «физических лиц», когда преподаватель заявил им, что они не правы и начал читать лекцию.

Гражданское право это один из основных профильных предметов, ведь факультет, выбранный мной для продолжения обучения в сфере юриспруденции, именно «Гражданское право». Колледж я окончила по специальности «Правоохранительная деятельность». Мне на самом деле нравилось да и нравится тот путь, который я выбрала в самом начале, но, в наше время я поняла, что развиваться в одном направлении – тупиковое занятие. У меня была возможность поступить в КВШ МВД РК (Академия МВД города Караганда), самое элитное учебное заведение страны по подготовке будущих сотрудников правоохранительной сферы государства.

Но я решила для себя, что юрист сферы гражданского права не менее перспективен и востребован, а так же даёт возможность самосовершенствоваться.

В моей семье были сотрудники, как уголовной, так и гражданской сферы юриспруденции, но никто не мог даже представить себе, что я изберу этот путь. Сейчас для меня главное, это доказать всем, но в первую очередь себе, что выбор своей будущей профессии я сделала правильный и буду с честью и гордостью носить звание «Юрист».

Данную тему для написания своей курсовой работы я выбрала с целью более глубокого изучения данного понятия, его структуры, а также для сравнительного анализа Российской и Казахской форм права. Ведь в моих дальнейших планах

одним из пунктов является открытие собственного дела.

Свою курсовую работу я разделила на семь глав, в каждой из которых я подробно и по полочкам разложу юридическое лицо, как блюдо, перечислив все его компоненты, добавив своих замечаний и приправив всё это большим количеством фактов.

В первой главе мы рассмотрим понятие «Юридическое лицо» начиная с самых истоков и заканчивая современной трактовкой.

Во второй главе мы немного окунёмся в историю и узнаем, какое место юридическое лицо занимало в Римском праве.

В главе номер три уже подробно будем изучать виды юридических лиц в гражданском праве РФ, причины и цели их возникновения и, конечно же, трактовку самих понятий каждого вида используя приведённые в словаре юридических терминов описания.

Четвёртая глава будет содержать в себе понятие термина «Индивидуальный предприниматель» и объяснит, какое отношение он имеет к юридическому лицу.

Пятую главу я выделила для проведения анализа образования и прекращения юридического лица, с изучением всех его частей и приведением некоторых примеров. Написание этого раздела я сравниваю с прохождением учебной практики.

Глава шестая будет содержать в себе все имеющиеся у меня познания об учредительных документах – основных документах при создании и ведении юридического лица.

А глава под номером семь будет чем-то вроде краткого курса по работе с Федеральным законом № 129-ФЗ с целью научиться самой и косвенно научить своих будущих читателей умению правильного понимания законодательства в целом и умения читать и понимать законы.

Прежде чем начать писать свою курсовую работу я изучила достаточное количество литературы по этой теме и выбрала для себя именно те издания, в которых авторы, на мой взгляд, максимально понятно и точно подошли к изложению и пояснению своих знаний. А так же не обошлось без словаря юридических терминов, найденного мной в списке сайтов, разрешенных для доступа учащимся Министерством Образования РФ.[\[1\]](#)

Список используемой мной литературы на самом деле скуден, но это лишь потому, что я считаю, что курсовая работа должна быть уникальной. А для достижения этого результата необходимо излагать в ней свои собственные мысли, изредка используя цитаты и вставки из других источников. Надеюсь, что моя цель будет достигнута.

Глава 1. Юридическое лицо - это...

Для того чтобы углубленно разбираться с юридическими терминами, давайте разберёмся, с самим понятием – Юриспруденция?

Итак, начнём с того, что слово это латинское (*iurisprudentia*) и переводится, как «правоведение». А правоведение в свою очередь это совокупность юридических наук. Если разбирать это слово по составу, то в первую очередь выделяется тот факт, что оно двух корневое, т.е. состоит из двух слов, а именно «право» и «ведение». Слово «ведение» понятно всем, и объяснять его не буду, а вот «право» трактуется и понимается разными слоями населения по-разному. В основном люди понимают это, как ту самую «сладкую» часть конституции о правах и свободах гражданина и человека. Например, каждый имеет право на жизнь[2]. В данном случае слово «право» трактуется, как что-либо законно положенное человеку, то, чего его нельзя лишить и/или ограничить. Так же под «правом» можно понять разрешение чего-либо. Как пример, «Право на ношение оружия». Это разрешение на приобретение и хранение, например охотничьего ружья. Но существует и научное значение этого термина. Специально для глубокого объяснения я обратилась к учебнику для объяснения неюридическим специальностям юридической терминологии. Автор книги объясняет нам, что право представляет собой одно из сложнейших явлений человеческой цивилизации. Ровесником общества является поиск смысла права, его сущности и места в системе ценностей общества[3]. Не очень развёрнуто наши «финансисты» и «повара» получают информацию, касаемо юриспруденции. Именно поэтому я всё же буду изъясняться на юридическом языке. И вновь для конкретного объяснения я прибегну к литературному источнику. Право представляет собой определенный вид социальных норм, т. е. правил поведения. Сущность права состоит в том, что его нормы устанавливаются или санкционируются, т. е. утверждаются государством, которое гарантирует их исполнение властной принудительной силой [4]. Иными словами это не только разрешения, но и запреты. Своеобразные

моральные рамки человечества для достижения равенства. Равноправия между людьми. Право представляет собой единую иерархичную, систематизированную и взаимосвязанную совокупность правовых норм[5] - продолжает описание термина автор, к чему хотелось бы объяснить, что правовые нормы, это правила общественного поведения, отражающее уровень свободы физических и юридических лиц, регулирующее их отношения и гарантированные государством.

Перейдём немного ближе, и для начала разберёмся с понятием предмета - Гражданское право.

Еще со времен римского права юридические нормы, регулирующие общественные отношения, условно делились на публичные и частные.

Публичное право регулирует отношения, затрагивающие государственные или общественные интересы. Этому праву свойствен метод приказного и запретительного регулирования отношений, а также возможность вмешательства в частные дела государства в лице управленческих, правоохранительных или иных властных органов.

Частное право, напротив, охватывает отношения, затрагивающие частные обособленные интересы, возможности и необходимость защиты которых определяется их носителями без вмешательства государства.[6]

Гражданское право - это совокупность правовых норм, регулирующих имущественные и личные неимущественные отношения в целях осуществления законных интересов субъектов гражданского права и организации экономических отношений в обществе.

Гражданское право как самостоятельная отрасль права составляет основу частноправового регулирования. Тем самым определяется его место в правовой системе как основной базовой отрасли, предназначенной для регулирования частных, прежде всего имущественных, отношений.[7]

Начнём, по проверенной схеме, с расшифровки терминологии. Юрий Николаевич Гайдук дал следующую трактовку изучаемому мной понятию - Юридическим лицом признаётся организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом. Может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде[8].

Юрий Николаевич Гайдук – Заведующий кафедрой предпринимательского права Международного юридического института. Кандидат юридических наук. Практикующий юрист с двадцатилетним стажем. Бизнес-тренер Русской школы управления. Автор нескольких книг и более пятидесяти статей по гражданско-правовой тематике, опубликованных в России и за рубежом.

Глава 2. Юридическое лицо в Римском праве

Римское право - право Древнего Рима - наиболее развитая правовая система древности.[\[9\]](#)

Обозначению общего понятия права— во всем множестве предполагаемых оттенков и соотношений —служило латинское слово *jus*, имеющее древнейшее, еще индоарийское происхождение. В исходном, филологическом значении этого слова (посредством чего выражается и общее духовное представление национальной культуры о той или иной категории) отсутствует какое-либо сопряжение с представлением о справедливом, подобно тому, как в аналогичное русское слово «право» имманентно вошло понятие «правоты», «правды». Изначальное представление о праве в римском юридическом обиходе было лишено оттенка морального долженствования, право полагается только как надындивидуальная данность — и это воплотилось во всей системе категорий, связываемых с общим понятием права.[\[10\]](#)

Римское право является наиболее точной базой становления нынешнего современного права в нашем понимании. Именно по этой причине я включила в свою курсовую работу изучение и анализ понятия юридического лица именно на примере права Древнего Рима.

Система права РФ принадлежит к романо-германской системе права, основой для создания которого и является Римское право. История этого становления началась ещё в шестом веке нашей эры, когда был создан свод Юстиниана.

Юстиниан Великий – Он же Флавий Пётр Савватий Юстиниан (Flavius Petrus Sabbatius Justinianus) - знаменитый император Восточной римской (Византийской) империи. Правил с 527 по 565 года нашей эры. Жизнь его теснейшим образом связывается с мировыми событиями его времени и с многоразличными явлениями социально-политической и духовной культуры интересной и важной эпохи, как бы соединяющей судьбы древнего и нового мира. Его деятельность способствовала

сложению начал, оказавших глубокое воздействие на основные процессы развития европейской цивилизации.[\[11\]](#)

Свод Юстиниана представлял собой систематическое изложение римского и византийского права, предпринятое по приказу византийского императора Юстиниана и изначально включал в себя три части. А именно, официальный учебник римского частного права (Институции), сборник извлечений из сочинений римских юристов и сборник распоряжений (конституций) римских императоров от Андриана (правившего во втором веке нашей эры) до самого Юстиниана, касающихся административного, уголовного, финансового, церковного и частного права (Кодекс Юстиниана). Последняя, четвертая часть свода Юстиниана - новеллы - представляет собой сборник законов, изданных в Византийской империи в 534-556 гг. в дополнение к основному тексту кодификации.[\[12\]](#)

Но какое же место в Римском праве занимали, интересующие нас, юридические лица? А никакого. В Римском праве понятия юридического лица, как такового, не существовало, ибо считалось, что носителями прав могут быть только люди (в нашем понимании - физические лица). Однако с развитием хозяйственного оборота на практике стали появляться образования хозяйственного характера, в которые объединялись нескольких лиц, а их доходы объединялись в общий капитал. Позже начали появляться муниципальные образования, за которыми были признаны права истца и ответчика. А со временем этот "общийный бизнес" получил возможность наследования.

Особенности правового положения юридического лица по римскому праву квалифицировались по четырём пунктам: юридические лица рассматривались в обороте как физические лица, т.е. наделялись их свойствами; юридические лица состояли из определенного количества членов, но они не прекращались, если их состав менялся – главным было наличие согласия между участниками; имущество юридических лиц обособлялось от имущества их участников, и было принадлежностью юридических лиц как единого целого; юридические лица выступали в гражданском обороте через своих представителей – физических лиц, которые имели на то соответствующие полномочия.[\[13\]](#)

Видов юридического лица в Римском праве выделялось три. Частные корпорации, Муниципии и Казна. Известные нам учреждения появились в самом конце существования Римского права и представляли собой религиозные общины (в то время это были церкви), а после и благотворительные союзы.

Частая корпорация создавались по религиозному или профессиональному признаку. Это были союзы жрецов, союзы должностных лиц, производственные союзы – цехи. Сначала допускалась полная свобода создания корпорации, с переходом к монархии, они были распущены, после этого был издан закон, затруднявший создание новых корпораций (на это требовалось специальное разрешение сената, а иногда санкция императора). Членов корпорации должно было быть не меньше трех.[\[14\]](#)

Муниципии - провинциальные города, свободное население которых получало в полном или ограниченном объеме права римского гражданства и самоуправления. [\[15\]](#) Они обладали более широкой правоспособностью, чем корпорации и изначально обладали правом получать имущество по завещательным отказам. Корпорации получили это право со второго века нашей эры. Муниципии могли свободно назначаться наследниками, а корпорации – только при наличии специальной привилегии.[\[16\]](#)

Казна – по факту, это бюджет, принадлежащий определённому лицу, организации или государству. В то время она представляла собой налоги в пользу государства, а также все налоги, которые собирались с населения Рима. Как юридическое лицо, казна имела привилегированный статус, исковые требования казны имели преимущество на удовлетворение по сравнению с иными требованиями, кроме того, существовали ограничения по ответственности казны перед третьими лицами.[\[17\]](#)

Ну а процедура прекращения юридических лиц в наше время по большей части и было взято с Римского права, ведь ещё тогда прекращение юридического лица осуществлялось в случае достижения целей создания данного юридического лица, а также при распадении состава. И конечно же, ликвидация юридического лица во времена Римского права производилась в случае, когда деятельность юридического лица приобретала противозаконный характер.

Глава 3. Виды юридических лиц в гражданском праве РФ

Существуют четыре основных вида юридических лиц, в каждом из которых есть свои конкретно определяющиеся группы. Хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, государственные и муниципальные

унитарные предприятия и некоммерческие организации.

К Хозяйственным товариществам и обществам относятся такие предприятия и организации, как общества с ограниченной ответственностью, общества с дополнительной ответственностью, акционерные общество, дочерние и зависимые общества, полные товарищества и товарищества на вере.

Общество с ограниченной ответственностью (ООО) - по гражданскому законодательству РФ учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами. Участники не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов[18].

Общество с Дополнительной, ответственностью (ОДО) - по гражданскому законодательству РФ учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли, определенные учредительными документами; участники такого общества солидарно несут субсидиарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов. При банкротстве одного из участников его ответственность по обязательствам общества распределяется между остальными пропорционально их вкладам (если иное не предусмотрено учредительными документами общества). Фирменное наименование ОДО должно содержать слова "с дополнительной ответственностью"[19]. Также, мне известно, что количество участников ОДО не должно превышать пятидесяти человек. В РФ данный вид юридического лица считается довольно редкой формой ведения предпринимательской деятельности, т.к. в какой-то мере больше походит на ИП (индивидуальное предпринимательство). Что такое ИП мы обсудим чуть позже.

Следующий тип юридического лица - акционерное общество - это общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций. Его участники (акционеры) не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций[20].

Здесь стоит уточнить, что же такое акции. Акция в данном случае, это не искусственный дисбаланс в торговле, который мы привыкли видеть в магазинах, а ценная бумага. А точнее, это ценная бумага, приобретая которую человек получает право на участие в управлении акционерным обществом, а так же может получить на этом прибыль в форме дивидендов. На этом я закончу развивать тему экономики

в своей курсовой работе.

Дальше по плану у нас идёт такой тип, как дочерние и зависимые общества. Однако тут термин опять-таки распадается на две части. Дочернее хозяйственное общество (ДХО) – хозяйственное общество, в отношении которого другое (основное) хозяйственное общество или товарищество в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые таким обществом[21].

Преимущество ДХО в том, что оно не отвечает по долгам основного общества (товарищества). А основное общество (товарищество), которое имеет право давать ДХО, в том числе по договору с ним, обязательные для него указания, отвечает солидарно с ним по сделкам, заключенным последним во исполнение таких указаний. В случае, когда ДХО становится банкротом по вине основного общества, последнее несет субсидиарную ответственность по его долгам. А так же участники (акционеры) ДХО вправе требовать возмещения основным обществом потерь и убытков, причиненных по его вине.

А зависимое хозяйственное общество (ЗХО) это – акционерное общество, либо общество с ограниченной ответственностью, более 20% голосующих акций или более 20% долей в уставном капитале которого принадлежит какому-либо иному обществу (преобладающему, участвующему)[22]. В целом, оно чем то похоже на предыдущее общество, но в отличие от отношений материнского и дочернего предприятий, отношения основного и ЗХО не предполагают ни определяющего влияния одного на решения другого, ни ответственности одного по долгам другого.

Осталось разобрать из этой группы, что такое полные товарищества и товарищества на вере.

Полное товарищество (ПТ) – это хозяйственное товарищество, участники которого, в соответствии с заключенным между ними договором, занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом.[23] Лицо может быть участником только одного ПТ. Фирменное наименование такого товарищества должно содержать либо имена (наименования) всех его участников и слов "Полное товарищество", либо имя (наименование) одного или нескольких участников с добавлением "и компания", а так же слов "Полное товарищество".

Участники ПТ солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества.

Ну и в заключение данной группы юридических лиц товарищество на вере, которое также именуется, как командитное товарищество. В нём, наряду с участниками, осуществляющими от его имени предпринимательскую деятельность и отвечающими по обязательствам товарищества своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько вкладчиков (командитистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов и не участвуют в предпринимательской деятельности.[\[24\]](#)

Следующий вид юридического лица, который мы рассмотрим, это производственные кооперативы (ПК). Начнём с того, что это отдельная группа, не имеющая подтипов, характеризующаяся, как добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении имущественных паевых взносов.[\[25\]](#) Также наткнулась на то, что ПК ещё называют «Артель». Это объединение людей на добровольной основе. Что касается понятия «артель» в отечественном писаном законе, то общие законодательные правила для устройства артелей впервые появляются в писаном законе в Уставе цехов 12 ноября 1799 года. Здесь «артель» вообще определялась, как общество работников, по добровольному между собою условию и на началах круговой поруки составленное, для отправления служб и работ, силами одного человека несоразмерных.[\[26\]](#)

Далее по плану мы рассмотрим такой вид юридического лица, как Государственные и муниципальные унитарные предприятия, которые в свою очередь делятся на две группы, одни, из которых основаны на праве хозяйственного ведения, а вторые на праве оперативного управления. Вообще унитарное предприятие, это коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней имущество.[\[27\]](#) По форме, как мы уже говорили, эти предприятия бывают только государственные и муниципальные. Имущество таких организаций находится в государственной или муниципальной собственности и принадлежит ему на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, а так же отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом и не несет ответственности по обязательствам собственника его имущества. Firmenное наименование унитарного предприятия должно содержать указание на собственника его имущества. Так в чём же между ними различие? Унитарное предприятие на праве оперативного управления – это

федеральное казенное предприятие, создаваемое по решению Правительства. А унитарное предприятие на праве хозяйственного ведения создается по решению уполномоченного органа государственного управления или местного самоуправления. Разница так же есть в том, что предприятие, ведущее свою предпринимательскую деятельность на основе права хозяйственного ведения, имеет большую самостоятельность, чем предприятие, основанное на праве оперативного управления.

Осталось разобрать последний вид юридического лица под названием некоммерческие организации. К этой категории юридических лиц относятся организации, не преследующие цель извлечения прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющие прибыль между своими участниками.[\[28\]](#) К ним относятся потребительские кооперативы, общественные и религиозные объединения, фонды, учреждения, ассоциации и союзы, товарищество собственников недвижимости, казачьи общества, общины коренных малочисленных народов РФ и автономные некоммерческие организации.

Потребительские кооперативы – это объединения лиц на началах членства в целях удовлетворения собственных потребностей в товарах и услугах, первоначальное имущество, которого складывается из паевых взносов.[\[29\]](#) Паевые взносы в свою очередь это имущественное вложение члена кооператива в паевой фонд этого кооператива деньгами, земельными участками, иным имуществом, а так же имущественными долями, имеющими денежную ценность. А паевой фонд это первоначальное имущество, имеющееся в потребительском кооперативе, гарантирующее удовлетворение интересов его кредиторов.

Общественные и религиозные объединения так же разделяются на два своих вида. Так как общественное объединение - это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей[\[30\]](#).

А религиозное объединение - это добровольное объединение граждан, образованное в целях совместного исповедания и распространения веры и обладающее соответствующими этой цели признаками, а именно имеют вероисповедание, совершают богослужения, а так же другие религиозные обряды и церемонии, обучают религии и религиозно воспитывают своих последователей.

Далее по списку идут фонды. Они представляют собой не имеющие членства организации, учрежденные гражданами или юридическими лицами на основе

добровольных имущественных взносов, преследующие благотворительные, культурные, образовательные или иные цели на благо общества.[\[31\]](#)

Теперь рассмотрим понятие учреждение. Это организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемая им полностью или частично. Собственником может выступать как гражданское, так и юридическое лицо. Во втором случае учреждение будет частным. А так же его организатором может выступать как Российская Федерация, её субъект или муниципальное образование. В таком случае учреждение получает статус государственного или муниципального учреждения соответственно.[\[32\]](#)

Следующими некоммерческими организациями мы рассмотрим ассоциации и союзы. Это те объединения лиц, основанные для представления и/или защиты общих, в том числе профессиональных интересов для достижения общественно полезных целей.[\[33\]](#) Эти объединения не всегда ставят целью своей деятельности защиту своих профессиональных и трудовых интересов. Эти объединения выглядят как клубы по интересам, имеющие государственную регистрацию.

Так же существует такое понятие, как товарищество собственников недвижимости – добровольное объединение граждан, имеющих в своей собственности смежное недвижимое имущество, создаваемое ими для совместного пользования этим имуществом. К ним можно отнести садовые и дачные товарищества, объединение жильцов многоквартирного дома или гаражного кооператива.

Одно из моих, наверное, любимых некоммерческих объединений является казачье общество. Ими признаются внесённые в гос. реестр казачьих обществ РФ объединения граждан, которые организуются с целью сохранения традиционного образа жизни, ведения хозяйства и культуры российского казачества. А также участники общины добровольно принимают на себя обязательство несения государственной службы. Эта ни на кого не похожее объединение, преследующее почитание образа жизни своих предков перенося в настоящее, современное время их быт и традиции. Это культурное наследие нашей страны и ими можно гордиться больше, чем кем-либо.

Также отдельно выделяются общины коренных малочисленных народов РФ.

Это объединившиеся по кровнородственному и/или территориально-соседскому признаку в целях защиты исконной среды обитания, сохранения и развития традиционного образа жизни, хозяйствования, промыслов и культуры.[\[34\]](#)

Обе эти организации, как казачьи общины, так и общины малочисленных народов РФ по решению их членов могут быть преобразованы в иные некоммерческие организации. А именно в ассоциацию или союз, так и в автономную некоммерческую организацию.

Осталось только разобраться, что собой представляет автономная некоммерческая организация. Под этим термином подразумевается объединение, не имеющее членства и созданное на основе имущественных взносов. Цель этих объединений состоит в предоставлении услуг в сферах здравоохранения, культуры, науки, образования и тому подобных сферах некоммерческой деятельности.

Глава 4. Индивидуальный предприниматель - кто это

В сфере предпринимательской деятельности так же существует такое понятие, как ИП - индивидуальный предприниматель. Многие люди ошибочно считают, что это тоже вид юридического лица. Но это не так.

ИП - физическое лицо, зарегистрированное в установленном порядке и осуществляющее предпринимательскую деятельность без образования юридического лица.

Организация такого рода предпринимателя так же осуществляется в соответствии с Федеральным законом №129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей». Отдельная глава этого закона, посвящённая государственной регистрации ИП, была введена 23 июня 2003 года Федеральным законом №76-ФЗ.

Давайте рассмотрим, в чём разница между Юридическим лицом и индивидуальным предпринимателем.

Начнём с того, что для регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя необходимо собрать всего три документа. Это заявление о государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя формы Р21001, копия российского паспорта и квитанция об уплате госпошлины в размере 800 рублей.[\[35\]](#) Но эти условия только для совершеннолетних лиц, являющихся гражданами РФ. Но, при этом, и лицам, не достигшим совершеннолетия, а так же иностранным гражданам так же можно

открыть своё ИП на территории Росси, но при этом количество необходимых документов возрастёт до одиннадцати. В виду этого всё же мне кажется, что лучше подождать пару лет и со спокойной душой, в свои восемнадцать, если уж так сильно хочется, пойти и открыть своё ИП.

Расписывать полный перечень необходимых для открытия ИП документов не вижу смысла, так как это не особо относится к теме моей курсовой работы.

Единственное, о чём хотелось бы ещё уточнить, в целях сравнительного анализа, это о порядке прекращения деятельности ИП.

В случае если физическое лицо добровольно принимает решение о прекращении деятельности индивидуального предпринимательства, ему необходимо предоставить в регистрирующий орган заявление, квитанцию по оплате госпошлины и документ, подтверждающий представление лица в территориальный орган пенсионного фонда.

Так же прекращение деятельности ИП может произойти по причине смерти физического лица, и соответственно с этого момента государственная регистрация этого лица, как ИП утрачивает свою силу.

И, конечно же, прекращение деятельности индивидуального предпринимателя может проходить в принудительном порядке. Это происходит в случае, когда в отношении физического лица выносится решение суда о назначении ему наказания в виде лишения его права заниматься предпринимательской деятельностью на определённый срок.

Что касается иностранных граждан, зарегистрированных на территории РФ как ИП, то прекращение их деятельности может так же быть связано с аннулированием документа, подтверждающего право данного лица временно или постоянно проживать в РФ, или окончанием срока действия такого документа.[\[36\]](#)

Что касается Индивидуального предпринимательства на территории РК, то отмечу, что во-первых, само понятие в Казахстане трактуется как Частное предпринимательство, а лицо, регистрирующее себя как ЧП является всё таки ИП. Зачастую можно встретить каламбур слов, например Индивидуальный предприниматель Частного предпринимательства. Люди долгое время путались. И на своём примере, поведаю, что когда мы заказывали на изготовление печать для своего ИП «Макаров» и отдельно декоративный штамп – Дизайнерская группа «МИР» в итоге получили печать с надписью «ИП ЧП и МИР». Использовать её конечно было нельзя, но на память где то лежит оттиск этой печати. А новую

пришлось ждать ещё какое-то время.

Во-вторых, для открытия ИП в Казахстане кроме заполненного заявления и копии удостоверения личности ничего не нужно.

С первого января 2017 года в Налоговом кодексе РК для ИП вступили в силу существенные изменения. Теперь просто необходимо уведомить государственные органы о старте собственного дела в письменной или электронной форме. Этого достаточно.

Не нужно больше предоставлять никаких разрешительных документов. Кстати, с платежками тоже не надо носиться: госпошлина упразднена. Как предполагают эксперты, эти нововведения снизят давление на малый и средний бизнес.

Чтобы подать уведомление, необходимо прийти в налоговое управление, заполнить заявление в установленной форме и передать сотруднику. Если все данные указаны верно, можете смело идти и развивать свой бизнес.[\[37\]](#)

Глава 5. Образование и прекращение юридического лица

Большая часть юридических лиц организовывается в виду появления у граждан оснований на регистрацию своего бизнеса, как предприятия – частички финансового рынка.

Юридическое лицо может быть создано на основании решения учредителя (единолично) либо учредителей, которые единогласно принимают решение об учреждении юридического лица.[\[38\]](#) Следовательно, никаких глобальных многолетних раздумий не требуется. Главное иметь желание, возможности и цели для реализации бизнес-плана, по возможности, верных друзей, ручку и бумагу.

Далее следует небольшая волокита со сбором документов и справок, уплаты государственной пошлины и процедура государственной регистрации, с момента которой юридическое лицо считается созданным.

Давайте разберём, какие именно документы необходимо предоставить в регистрирующий орган, чтобы учредить юридическое лицо.

Подписанное заявителем заявление о государственной регистрации (форма Р11001).

Что же это за форма Р11001 и что в ней особенного? Изначально я хотела вставить в курсовую работу образец данного заявления, но в виду того, что он имеет форму бланка и составляется на двенадцать страниц, а так же имеет другой формат абзацев и отступов, вставить заполненный лист бланка мне не удалось. Дело в том, что я ни сколько не ожидала, что трудности создания юридического лица для меня возникнут на этапе написания заявления. Очень много, на первый взгляд, непонятных граф. Но если вчитываться внимательнее и не на экране компьютера, а на печатном экземпляре, то вполне можно заполнить всё без ошибок. Выделю, что взялась за заполнение страницы, с названием «Сведения об учредителе - иностранном юридическом лице», т.к. являюсь гражданкой Республики Казахстан. И первое, что ввело меня в замешательство, это графа «страна происхождения», рядом три окошечка, под которыми в скобках написано уточнение - код. Изначально я подумала, что в эту строку необходимо написать KAZ, но на образце был не буквенный, а цифровой код. Я стала подробнее изучать этот вопрос и выяснила, что существует некий ОКМС — Общероссийский классификатор стран мира, согласно которому существует три вида кодировки стран, два буквенных - альфа-2 и альфа 3, а так же цифровой код. Последним же моя страна кодируется как 398.[\[39\]](#) Далее идут стандартные данные типа адреса и ИНН, но после них следует пункт - Доля в уставном капитале (складочном капитале, уставном фонде, паевом фонде) в котором прописаны следующие пункты:

Номинальная стоимость доли - здесь идут окошки для написания суммы в рублях и копейках через точку.

После идёт раздел - Размер доли (в процентах или в виде дроби - десятичной или простой). Так как за основу я взяла максимально простое для расчётов число - 75 000.00 рублей, мои расчёты доли выглядели следующим образом:

- Проценты 75
- Десятичная дробь 0,75
- Простая дробь 3/4

В этот момент я подумала, что действительно мало знать юридическую часть заполнения документов. Нужно так же быть сильной в расчётах, ведь если бы уставной капитал компании составлял бы, к примеру, полмиллиона рублей, а моя доля оттуда была, скажем сто семьдесят четыре тысячи рублей, то вместо того,

чтобы сидеть и пытаться высчитать размер своей доли, я бы отказалась от учредительства. Шутки шутками, а на курсы по финансовой грамотности я записалась.

Вернёмся к теме работы. Допустим, заявление мы с горем пополам заполнили, переходим к следующему пункту. Необходимо предоставить решение о создании юридического лица в виде протокола, договора или иного документа в соответствии с законодательством РФ. Ну, здесь уже проще. В Интернете я наткнулась на многочисленное количество образцов и бланков такого протокола. В заполнении нет ничего заковыристого и можно писать в свободной форме.

Третьим пунктом в списке необходимых документов, идут учредительные документы юридического лица. Сам пункт очень объёмно расписан, есть исключения от этого пункта, которые так же там расписаны. Если говорить кратко, то самым важным документом будет устав учреждаемого объединения. Более подробно об учредительных документах мы поговорим позднее.

Следующий пункт касается иностранных лиц, имеющих на территории своей страны юридическое лицо и являющегося его учредителем. От них необходимо предоставление выписки из реестра иностранных юридических лиц страны происхождения или иной равный по юридической силе документ, подтверждающий юридический статус иностранного юридического лица – учредителя. Этот документ можно заранее привезти с собой. Например, в Казахстане таким документом является справка, выдаваемая регистрирующим органом. Она содержит в себе сведения о дате ее выдачи, регистрирующем органе, бизнес-идентификационном номере, дате государственной регистрации (перерегистрации), наименовании и месте нахождения юридического лица[\[40\]](#). А так же, если я правильно поняла изученные мной статьи, выписку из реестра можно также получить на территории РФ. Я нашла два интернет ресурса, на которых указано, что на них можно получить данную выписку. Один называется ДИНЕКА[\[41\]](#), а второй ЕГРЮЛ[\[42\]](#). Услуги на них платные, по этому, проверить, как работает эта система, я не стала.

После этого нам необходимо уплатить государственную пошлину и предоставить подтверждение этому. То есть необходимо предоставить чек или квитанцию с указанием назначения платежа, суммы, даты и данных отправителя. На сегодняшний день эта сумма составляет четыре тысячи рублей[\[43\]](#).

Так, заявление написано, госпошлина оплачена, Выписка из реестра и пакет учредительных документов готов. Согласно законодательству РФ этого

достаточно, для подачи заявления на регистрацию юридического лица. Но от себя добавлю, что в любом случае также потребуются нотариально заверенные копии документов, подтверждающих личность всех учредителей и соучредителей юридического лица. Этому не прописывают потому, что это негласное правило должны знать все – куда бы вы ни подавали документы, копия паспорта должна быть приложена к общему пакету документов.

После всего этого можно обращаться в орган, уполномоченный проводить регистрацию юридического лица. Данная процедура осуществляется в срок не более пяти рабочих дней со дня подачи документов. Подать их вы можете тремя способами. Самое простое это самостоятельно или же через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг. То есть весь пакет документов вы собственноручно приносите и сдаёте лицу, уполномоченному в их приёме. Но не всегда есть возможность и время на дорогу и возможно даже стояние в очередях, тогда пакет документов можно отправить почтовым отправлением. Необходимо указать объявленную стоимость конверта и описью вложения. Всю эту информацию можно заполнить непосредственно на накладной, прилагаемой к отправлению. А так же отправить эти документы можно посредством сети интернет. Все необходимые справки и заявления должны быть направлены в форме электронных документов и подписаны электронной подписью.

После прохождения процедуры подачи документов наступает момент принятия регистрирующим органом решения о регистрации юридического лица. Если же всё прошло хорошо, то документ, подтверждающий факт внесения записи в реестр направляется к учредителю не позднее, одного рабочего дня, следующего за днём истечения установленного для государственной регистрации срока.[\[44\]](#)

Но помимо необходимости создания юридического лица возникает потребность его закрытия. Теперь мы рассмотрим эту процедуру. Итак, прекращение деятельности юридического лица происходит в двух случаях. В результате реорганизации или ликвидации. Реорганизация юридического лица, это процесс слияния или разделения, присоединения или преобразования юридического лица. Решение о реорганизации предприятия может быть принято как учредителем и участниками, так и в случаях вынесения такого решения уполномоченными государственными органами, в том числе судом. Права и обязанности переходят правопреемнику, подтверждение которого устанавливаются в передаточном акте.[\[45\]](#) Передаточный акт, в свою очередь, это документ, в соответствии с которым при: а) слиянии юридических лиц права и обязанности каждого из них переходят к вновь возникшему юридическому лицу; б) присоединении одного юридического лица к

другому к нему переходят права и обязанности присоединенного юридического лица; в) реорганизации юридического лица (изменении организационно-правовой формы) к вновь возникшему юридическому лицу переходят права и обязанности реорганизованного. Этот документ должен содержать положения о правопреемстве по всем обязательствам в отношении всех кредиторов и должников, включая и обязательства, оспариваемые сторонами.[\[46\]](#)

А ликвидация юридического лица это прекращение его деятельности без перехода его прав и обязанностей в порядке универсального правопреемства к другим лицам.[\[47\]](#)

Данная процедура может проводиться как в добровольной форме, когда на общем собрании участники приходят к решению, что цель создания юридического лица достигнута или же истекли сроки деятельности. Так же возможен случай, когда выявлена невозможность достижения целей, или же осуществление деятельности становится затруднительным или вовсе невозможным. В таком случае учредитель обращается с иском о ликвидации юридического лица.

И существует принудительный способ ликвидации юридического лица. Иск о ликвидации в таком случае подаётся компетентным государственным органом или органом местного самоуправления. В каких же случаях эти органы могут подать иск о ликвидации? Таких случаев четыре.

В первом случае рассматривается ситуация, когда государственная регистрация юридического лица признаётся недействительной, в том числе, когда есть факт допущения грубого нарушения закона при его организации, несущего неустранимый характер.

Второй случай, это когда деятельность юридического лица осуществляется без надлежащего разрешения либо при отсутствии обязательного членства в саморегулируемой организации или отсутствия выданного последним свидетельства о допуске к определённому виду работ. Надлежащее разрешение в данном случае имеет форму лицензии, разрешающего документа.

Третья ситуация трактуется, как осуществление юридическим лицом деятельности, запрещённой законом, либо с нарушением Конституции РФ, а так же при неоднократных нарушениях или грубом нарушении закона или иных правовых актов.[\[48\]](#) Тут и добавить то нечего. Если лицо действует против закона, то ликвидация его организации это меньшее наказание, которое он обязан понести в виду осуществления им преступного деяния.

А четвёртая позиция в списке случаев подачи искового заявления о ликвидации юридического лица касается общественных организаций, фондов и религиозных организаций. Об их принудительной ликвидации можно говорить в случае систематического осуществления ими деятельности, противоречащей их уставным целям.

Далее лицо или орган, принявший решение о ликвидации юридического лица согласовывают его с органом, осуществляющим государственную регистрацию, назначают ликвидационную комиссию, которая публикует в средствах массовой информации данные о государственной регистрации юридического лица, сообщение о его ликвидации и о порядке и сроке заявления требований его кредиторами. Этот срок не может быть менее двух месяцев с момента опубликования сообщения о ликвидации. Ликвидация юридического лица считается завершённой, а юридическое лицо - прекратившим существование после внесения сведений о его прекращении в единый государственный реестр юридических лиц в порядке, установленном законом о государственной регистрации юридических лиц.[\[49\]](#)

Ну и соответственно при ликвидации юридического лица производятся выплата кредиторам денежных сумм. Делается это в четыре очереди:

1. Удовлетворяются требования граждан, перед которыми ликвидируемое юридическое лицо несёт ответственность за причинение вреда жизни или здоровью. Производится это путём капитализации соответствующих повременных платежей[\[50\]](#).
2. Далее производятся расчёты по выплате выходных пособий, оплате труда лиц, а так же вознаграждения по авторским договорам.
3. После этого идёт погашение задолженности по платежам в бюджет и внебюджетные фонды
4. И уже в конце производятся расчёты с иными кредиторами.

Глава 6. Учредительные документы

Учредительные документы юридического лица - документы, определяющие индивидуальные особенности статуса конкретного юридического лица в рамках действующего законодательства.[\[51\]](#) К этим документам относятся учредительный договор и устав юридического лица.

Учредительный договор, это документ, в котором учредители обязуются создать юридическое лицо, определяют порядок совместной деятельности по его созданию, условия передачи ему своего имущества и участия в его деятельности. Договором определяются также условия и порядок распределения между участниками прибыли и убытков, управления деятельностью юридического лица, выхода учредителей (участников) из его состава.

А устав, это свод правил, утверждаемый учредителями юридического лица, при его создании, направленный на регулирование правового положения организации, отношений, связанных с внутренним управлением, отношений с участниками юридического лица, взаимодействия с другими организациями и гражданами. Он является локальным нормативным документом, обязательным для всех участников юридического лица, для самого юридического лица в лице его органов, для всех лиц, относящихся к персоналу соответствующей организации.[\[52\]](#) Устав не называет индивидуальных имен, он содержит только нормы и является локальным нормативным актом.[\[53\]](#)

В Республике Казахстан, в случаях, предусмотренных законодательными актами, юридическое лицо, не являющееся коммерческой организацией, может действовать на основании общего положения об организациях данного вида, не имея при этом как токовых устава и учредительного договора. А также, учредительный договор не заключается, если коммерческая организация учреждается одним лицом.[\[54\]](#)

«В случаях, предусмотренных законодательными актами Республики Казахстан, юридические лица, являющиеся некоммерческими организациями, могут действовать на основании общего положения об организациях данного вида.

Юридические лица, относящиеся к субъектам малого, среднего и крупного предпринимательства, могут осуществлять свою деятельность на основании типового устава, содержание которого определяется Министерством юстиции Республики Казахстан.

В случае если учредители юридического лица приняли решение осуществлять свою деятельность на основе типового устава, то представление устава в процессе государственной регистрации юридического лица не требуется». [\[55\]](#)

Также в виду того, что на территории РК в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык.[\[56\]](#) Языком работы и делопроизводства государственных органов,

организаций и органов местного самоуправления Республики Казахстан является государственный (казахский) язык. Наравне с казахским языком официально употребляется русский язык.[\[57\]](#) В виду этого уставы крупных корпораций составляются на обоих языках.

Глава 7. Федеральный закон № 129-ФЗ

Федеральный закон № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» был подписан В.В. Путиным 8 августа 2001 года и вступил в законную силу 1 июля 2002 года. Крайнее изменение этого закона на сегодняшний день датируется 30 октября 2017 года.

Он состоит из девяти (одиннадцати)¹ глав и двадцати (сорока)[\[58\]](#) статей, которые регулируют отношения, возникающие в связи с регистрацией юридических лиц при их создании, реорганизации и ликвидации, при внесении изменений в их учредительные документы, а так же регистрации физических лиц, как индивидуальных предпринимателей и прекращение их деятельности.

В данном законе пошагово расписывается весь процесс процедуры организации юридического лица, который написан языком юристов, но в понятной форме для простого обывателя. В наше время, когда предпринимательская деятельность является вершиной общественных отношений, умение правильно оперировать данными, чтобы не нарушать законодательства, а так же не попасть в непредвиденные, на первый взгляд, обстоятельства, стоит на первом месте в иерархии необходимых знаний при подготовке к организации «своего дела». Как бы не был хорош Ваш бизнес-план, малейшая оплошность в подготовке именно документальной части может навсегда оставить Вас потребителем на рынке, как бы вы не хотели рождасть предложение, а не спрос.

В статьях номер пять (Содержание государственных реестров) и номер двенадцать (Документы, представляемые при государственной регистрации создаваемого юридического лица) говорится о том, какие документы и сведения необходимо подготовить для быстрого и правильного оформления и постановки на учёт. Используя материал этой статьи Вы можете составить для себя список необходимых к подготовке документов, тем самым сэкономив как своё время, так и время работников регистрирующего органа, которые и без того устали выслушивать один и тот же вопрос по миллион раз в день и, как попугаи, повторять на него ответ. Ведь тогда и сам процесс регистрации будет проходить

спокойнее, быстрее и приятнее.

А так же не забудьте заранее уточнить стоимость государственной пошлины за регистрацию и внести её. Об этом гласит статья номер три. Далее обязательно ознакомьтесь со статьёй номер девять (Порядок представления документов при государственной регистрации) и номер тринадцать (Порядок государственной регистрации юридических лиц при их создании) чтобы уже на этом этапе не возникло недопонимания с вашей стороны в адрес уполномоченного органа.

Для справки, государственная пошлина уплачивается по месту совершения юридически значимого действия в наличной или безналичной форме. Факт уплаты государственной пошлины плательщиком в безналичной форме подтверждается платежным поручением с отметкой банка или соответствующего территориального органа Казначейства России (иного органа, осуществляющего открытие и ведение счетов), в том числе производящего расчеты в электронной форме, о его исполнении.[\[59\]](#)

Ответы абсолютно на любой вопрос можно найти в законодательных актах и иных нормативно-правовых актах, если научиться правильно использовать их в личных целях и конечно ориентироваться в них. На самом деле ничего сложного в этом нет, достаточно уметь читать и концентрировать свои мысли. Саморазвитие – ключ к достойной жизни.

Попрошу обратить особое внимание на главу VIII (Отказ в государственной регистрации, ответственность за нарушение порядка государственной регистрации) и главу VIII.1. (Порядок обжалования решения о государственной регистрации или об отказе в государственной регистрации.)

Первую рекомендую тем, кто сомневается, а всё ли он правильно понял в остальных разделах закона, если остались сомнения, а после проделанной работы перед собой стыдно, если что-то пойдёт не так. А так же там говорится о том, что не только вы можете нарушить какие-либо правила и соответственно в дальнейшем нести ответственность за неправомерные действия или бездействия в процессе регистрации, но и должностные лица регистрирующих органов в случае необоснованного отказа в Ваш адрес от регистрации.[\[60\]](#)

Вторую же рекомендую тем, кто всё-таки нашёл действия должностного лица регистрирующего органа необоснованными. В этой главе описаны ситуации, в которых вы можете обжаловать данное решение, порядок и сроки подачи жалобы [\[61\]](#), и ознакомиться с формой и содержанием жалобы, для её подачи[\[62\]](#).

Надеюсь, что этот материал будет полезен не только мне. Главное помнить два основных правила, это то, что незнание закона не освобождает от ответственности, и никто не поможет тебе так, как ты поможешь себе сам.

БИБЛИОГРАФИЯ

- [<http://26317lvschooll8.edusite.ru/p38aa1.html>] - Официальный сайт МКОУ СОШ № 8
- Конституция РФ.
- С. В. БОШНО. Правоведение. Учебное пособие для неюридических вузов - М.: Право и закон. 2002 год
- Г. В. Мальцев. Правоведение: Учебник М.: Изд-во РАГС. .2003 год
- Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год
- [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике
- [https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30002463#pos=0;0] Гражданское право Том I Учебник для вузов (академический курс)
- Омельченко О. Римское право. Глава I.2. Система римского права (I.2.1) Понятие права. с.6
- [<https://slovar.cc/enc/brokhauz-efron/1690607.html>]
- [<http://www.tamognia.ru/faq/detail.php?ID=1595394>] Таможня.РУ » FAQ » Теоретические вопросы » Римское частное право
- И.А. Новиков «Артель»: Этимология слова и термин в русском дореволюционном законодательстве
- [<https://service.nalog.ru/gp2.html>] – Федеральная налоговая служба.
- [<https://www.nur.kz/1667196-kak-otkryt-ip-v-kazakhstan-2017.html>] – новостной портал РК
- Федеральный закон №129-ФЗ
- [<https://mvf.klerk.ru/spr/spr63.htm>] – общероссийский классификатор стран мира (ОКСМ)
- Закон РК «О государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств» от 17 апреля 1995 года № 2198
- [http://dineka.ru/services/foreign_firms/docs/KZ/]
- [https://www.egrul.ru/ino_reestry/kazakhstan.html]
- "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 30.10.2017)

- "ГК РФ (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 29.07.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 06.08.2017)
- ГК РК Статья 41. Учредительные документы юридического лица
- [<http://www.astana.adilet.gov.kz/ru/node/100847>] - Р. Сапарбеккызы Главный специалист Управление юстиции района Есиль г. Астана, член Астанинского филиала Союза юристов Казахстана
- Закон Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-І О языках в Республике Казахстан
- Глава I Комментарий к Федеральному закону от 8 августа 2001 г. N 129-ФЗ

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе написания данной курсовой работы, мной было проделано много исследований и анализов. Я более глубоко изучила понятия Юриспруденция, гражданское право, Римское право и Юридическое лицо.

Второстепенная цель, поставленная перед собой – изучение чего-то нового и закрепление полученной информации достигнута и полностью удовлетворяет меня.

Что касается сравнительного анализа законодательства Российской Федерации и Республики Казахстан, то этому пункту я уделила максимальное внимание, так как само сравнение – это применение знаний на практике, что является неотъемлемой и, пожалуй, основной частью учебного процесса.

Так же хочу отметить, что меня затянул процесс написания и в дальнейшем я хотела бы заниматься этим, печатая научные статьи и пособия по Юриспруденции.

Сам процесс изучения юридического лица в ходе моей повседневной жизни помог мне оправдать свою профессию перед окружающими в виду подвернувшегося случая проконсультировать группу лиц в области открытия «своего дела», помочь им разобраться с документацией и оказать тем самым юридическую помощь. Благодарность и признание в свой адрес, как профессионала своего дела – высшая оценка личного труда.

1. [<http://26317lvschooll8.edusite.ru/p38aa1.html>] - Официальный сайт МКОУ СОШ № 8 [↑](#)

2. Конституция РФ. П. 1 ст. 20 гл. 2 [↑](#)
3. С. В. БОШНО. Правоведение. Учебное пособие для неюридических вузов - М.: Право и закон. 2002 год с.12 [↑](#)
4. Г. В. Мальцев. Правоведение: Учебник М.: Изд-во РАГС. .2003 год с. 99 [↑](#)
5. Там же с. 101 [↑](#)
6. [https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30002463#pos=0;0] Гражданское право Том I Учебник для вузов (академический курс) [↑](#)
7. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 6 [↑](#)
8. Там де с.27 [↑](#)
9. [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
10. Омельченко О. Римское право. Глава I.2. Система римского права (I.2.1) Понятие права. с.6 [↑](#)
11. [<https://slovar.cc/enc/brokhauz-efron/1690607.html>] [↑](#)
12. [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
13. [<http://www.tamognia.ru/faq/detail.php?ID=1595394>] Таможня.РУ » FAQ » Теоретические вопросы » Римское частное право [↑](#)
14. [<http://www.tamognia.ru/faq/detail.php?ID=1595394>] Таможня.РУ » FAQ » Теоретические вопросы » Римское частное право [↑](#)
15. [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)

16. [<http://www.tamognia.ru/faq/detail.php?ID=1595394>] Таможня.РУ » FAQ » Теоретические вопросы » Римское частное право [↑](#)
17. [<http://www.tamognia.ru/faq/detail.php?ID=1595394>] Таможня.РУ » FAQ » Теоретические вопросы » Римское частное право [↑](#)
18. ,¹⁹ [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
19. [↑](#)
20. ,²¹ [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
21. [↑](#)
22. ,²³ [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
23. [↑](#)
24. ,^{25, 27} [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
25. [↑](#)
26. И.А. Новиков «Артель»: Этимология слова и термин в русском дореволюционном законодательстве [↑](#)
27. [↑](#)
28. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 42 [↑](#)
29. Там же с. 43 [↑](#)
30. ,³¹ [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)

31. [↑](#)
32. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 44-45 [↑](#)
33. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 43 [↑](#)
34. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 44 [↑](#)
35. [<https://service.nalog.ru/gp2.html>] – Федеральная налоговая служба. [↑](#)
36. Федеральный закон №129-ФЗ глава 22.3 пункт 6 [↑](#)
37. [<https://www.nur.kz/1667196-kak-otkryt-ip-v-kazakhstan-2017.html>] – новостной портал РК [↑](#)
38. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 31 [↑](#)
39. [<https://mvf.klerk.ru/spr/spr63.htm>] – общероссийский классификатор стран мира (ОКСМ) [↑](#)
40. Закона РК «О государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств» от 17 апреля 1995 года № 2198 ст. 12 [↑](#)
41. [http://dineka.ru/services/foreign_firms/docs/KZ/] [↑](#)
42. [https://www.egrul.ru/ino_reestry/kazakhstan.html] [↑](#)

43. "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 30.10.2017) Статья 333.33. Размеры государственной пошлины за государственную регистрацию, а также за совершение прочих юридически значимых действий. [↑](#)
44. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 23 [↑](#)
45. Там же с. 32 [↑](#)
46. [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
47. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 32 [↑](#)
48. Там же 33 [↑](#)
49. "ГК РФ (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 29.07.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 06.08.2017) пункты 1 и 9 статьи 63. [↑](#)
50. Ю.Н. Гайдук. Гражданское право (Общая часть) краткое изложение курса Изд-во феникс 2015 год с. 34 [↑](#)
51. ⁵² [<https://dic.academic.ru/>] – Словари и энциклопедии на Академике [↑](#)
52. [↑](#)
53. ГК РК Статья 41. Учредительные документы юридического лица [↑](#)
54. ГК РК Статья 41. Учредительные документы юридического лица [↑](#)
55. [<http://www.astana.adilet.gov.kz/ru/node/100847>] - Р. Сапарбеккызы Главный специалист Управление юстиции района Есиль г. Астана, член Астанинского

филиала Союза юристов Казахстана [↑](#)

56. Закон Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-І О языках в Республике Казахстан ст. 5 [↑](#)

57. Там же ст. 8 [↑](#)

58. В данном случае идёт разница между порядком счёта согласно нормам ведения законодательных проектов, когда при дополнении и введении новых статей нельзя менять нумерацию последующих им присваивают номер предыдущей статьи с прификсом «.1». А в скобках указано реальное количество глав и статей. [↑](#)

59. Глава I Комментарий к Федеральному закону от 8 августа 2001 г. N 129-ФЗ [↑](#)

60. №129-ФЗ Статья 24. Ответственность регистрирующего органа за нарушение порядка государственной регистрации. [↑](#)

61. №129-ФЗ Статья 25.3 [↑](#)

62. Там же Статья 25.4 [↑](#)